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1. Wstęp 
Agama brodata, znana także jako brodatka 
środkowoaustralijska, to jedna z najpopularniejszych 
jaszczurek hodowanych w warunkach domowych. Łagodny 
charakter, ciekawa mimika i stosunkowo proste wymagania 
czynią ją idealnym gadem dla początkujących miłośników 
terrarystyki. Poniższy poradnik pomoże Ci zrozumieć 
potrzeby tego gatunku i stworzyć odpowiednie warunki do 
jego zdrowego rozwoju. 

Agama brodata pochodzi głównie z południowo-zachodniej i środkowej Australii, gdzie 
zamieszkuje suche, pustynne i półpustynne obszary, sawanny oraz otwarte tereny 
skaliste.  
W naturalnym środowisku przystosowała się do wysokich temperatur i silnego 
nasłonecznienia, co ma bezpośrednie przełożenie na jej potrzeby w hodowli. 

Do terrarystyki trafiła w drugiej połowie XX wieku i szybko zdobyła popularność  
w Europie i Ameryce Północnej. Jej spokojne usposobienie, niewielkie rozmiary (dorosły 
osobnik osiąga zazwyczaj 45–60 cm) i stosunkowo niskie wymagania sprawiły, że stała się 
jedyną z najczęściej wybieranych jaszczurek przez początkujących opiekunów. 

Na rynku terrarystycznym dostępnych jest wiele odmian barwnych, m.in.: 

• Normal (dzika forma) – ubarwienie szarobrązowe, najlepiej przystosowane  
do naturalnych warunków, 

• Sandfire – ciepłe odcienie czerwieni i pomarańczy, 
• Citrus – jasnożółta, cytrynowa barwa, 
• Hypo – odmiana o zmniejszonej pigmentacji i jaśniejszych pazurach, 
• Trans – osobniki z przezroczystymi tęczówkami, przezroczystą i ciemniejszą skórą, 
• Silkback – pozbawiona łusek, o czym szerzej w rozdziale 8. 

Brodatki są stosunkowo łatwe do oswojenia. Regularnie obsługiwane przez człowieka 
potrafią rozpoznawać opiekuna, reagują na jego obecność i uczą się rutyny dnia 
codziennego. Niektóre (nie jest to norma) osobniki potrafią nawet sygnalizować potrzebę 
jedzenia lub wyjście z terrarium poprzez obserwowanie i wykonywanie 
charakterystycznych ruchów. Łatwo adaptuje się do warunków domowych, a jej 
obserwacja dostarcza wielu emocji i satysfakcji, szczególnie dzieciom. 

  



2. Wybór zdrowego osobnika 
Wybierając agamę brodatą, warto poświęcić czas na ocenę 
kondycji zdrowotnej zwierzęcia.  

Zdrowy osobnik wykazuje się następującymi cechami: 

• Jasne, szeroko otwarte oczy, 
• Silna reakcja na bodźce – ruch, dotyk, nowe otoczenie, 
• Jędrne, symetryczne ciało bez zapadnięć w okolicy 
brzucha, 
• Równe, nieuszkodzone kończyny i ogon, 

• Sprawnie porusza się i wspina po powierzchniach, 
• Skóra bez ran, zaczerwienień i zmian martwiczych, 
• Czyste nozdrza oraz brak wydzielin z oczu i nosa. 
• Wyraźny apetyt podczas karmienia, 
• Prawidłowo ukształtowany otwór kloakalny. 

Niepokojące objawy, które powinny wzbudzić czujność, to: 

• Ospałość, brak reakcji, 
• Zamknięte lub przymglone oczy, 
• Zapadnięte boki ciała, 
• Deformacje kończyn lub ogona (mogą świadczyć o przebytych złamaniach lub 

krzywicy), 
• Skóra łuszcząca się nierównomiernie lub z czarnymi plamami, 
• Obecność pasożytów zewnętrznych, 
• Biegunki, wydzieliny z nosa lub pyska. 

Wiek agamy – młody czy dorosły osobnik? 

Decyzja o zakupie młodej lub dorosłej jaszczurki zależy od doświadczenia opiekuna oraz 
celu hodowli. 

Zalety zakupu młodego osobnika (2–4 miesiące): 

• Większa szansa na oswojenie się ze środowiskiem domowym, 
• Możliwość obserwowania pełnego cyklu wzrostu, 
• Łatwiejsze budowanie relacji z opiekunem od najmłodszych chwil. 

Wady: 

• Większe ryzyko błędów w żywieniu i opiece, 
• Większa wrażliwość na nieprawidłowe warunki - wymagają bardziej precyzyjnej 

kontroli temperatury i wilgotności, 



• Trudniejsze rozpoznanie ewentualnych wad rozwojowych w pierwszych 
tygodniach życia. 

Zalety zakupu dorosłego osobnika (powyżej 10 miesięcy): 

• Ustabilizowany charakter i zachowanie, 
• Odporność na błędy początkujących, 
• Możliwość szybszego rozpoznania płci i stanu zdrowia. 

Wady: 

• Trudniejsza adaptacja do nowego środowiska, 
• Przyzwyczajenie do wcześniejszych nawyków i opiekunów, 
• Niektóre osobniki mogą być mniej ufne wobec człowieka. 

Przy zakupie warto skonsultować się z doświadczonym hodowcą, który potrafi 
prawidłowo ocenić stan zdrowia i pomoże dobrać odpowiedniego osobnika do naszych 
możliwości. 

 

3. Wymagania terraryjne 
Agamy brodate to jaszczurki pustynne, dlatego terrarium 
powinno jak najlepiej odwzorowywać warunki naturalne: 
być suche, dobrze oświetlone, z możliwością regulacji 
temperatury i bezpieczne. 

 

Minimalne wymiary terrarium: 

• Dla jednego dorosłego osobnika: 120x60x60 cm (długość x szerokość x wysokość), 
• Dla pary lub większych układów: co najmniej 150x60x60 cm. 

Terrarium powinno być poziome, ponieważ agamy spędzają większość czasu na 
powierzchni i na niskich podwyższeniach. Wentylacja powinna być zapewniona z góry 
oraz z przodu lub z boku – dobra cyrkulacja powietrza zapobiega rozwojowi pleśni  
i utrzymuje odpowiedni mikroklimat. 

Podłoże 

Najbezpieczniejsze dla młodych jaszczurek jest podłoże stałe, np. mata kokosowa, 
wykładzina reptile carpet, płyty ceramiczne lub ręczniki papierowe. Dla dorosłych 
dopuszczalny może być specjalistyczny, drobnoziarnisty piasek pustynny lub wykonany z 
węglanu wapnia (CaCO3), ale tylko pod warunkiem, że nie stanowi ryzyka przypadkowego 
połknięcia. Należy unikać sypkich podłoży (np. żwiru, piasku kwarcowego, pelletów 



drewnianych), ponieważ mogą prowadzić do zaczopowania układu pokarmowego. 
Dobrym rozwiązaniem będzie mieszanina gliny z piaskiem, którą po wymieszaniu z wodą 
do konsystencji gęstej śmietany wylewamy na dno terrarium. Po wyschnięciu mieszanki 
otrzymamy twardą warstwę wspomagającą jednocześnie ścieranie pazurków u 
jaszczurki. To rozwiązanie nie stosujemy jednak u samic znoszących jaja, bo muszą one 
mieć możliwość wykopania dołka. Brak takiej możliwości może doprowadzić do 
zaczopowania jajami, które jaszczurka nie będzie chciała znieść na twardej skorupie. 

Wystrój terrarium 

W terrarium nie powinno być szczelin, pustych przestrzeni i drobnych zakamarków,  
w których mogłyby zagnieździć się owady karmowe. Świerszcze, karaczany, drewnojady 
czy mączniki mogą się rozmnażać lub chować w zakamarkach, co prowadzi do: 

• Zniszczeń wystroju poprzez drążenie w podłożu lub dekoracjach, 
• Utraty kontroli nad liczbą owadów w terrarium, 
• Ryzyka ataku na jaszczurkę, zwłaszcza podczas linienia lub snu. 

Z tego względu należy dbać o szczelność konstrukcji oraz regularnie usuwać niewyłapane 
owady po karmieniu. 

Elementy wystroju powinny zapewniać możliwość 
wspinaczki i wygrzewania się: konary, korzenie, skały, 
platformy. Należy również umieścić schronienie, w którym 
agama będzie mogła się ukryć. 

Dodatkowe wyposażenie techniczne obejmuje termometr  
i higrometr, najlepiej cyfrowe, oraz termostat do kontroli 

źródeł ciepła. Choć agamy pochodzą z klimatu suchego (wilgotność powinna być 
utrzymywana na niskim poziomie (około 30-40%)), w okresie linienia warto zapewnić im 
nawilżane miejsce – np. mały pojemnik z wilgotnym mchem sphagnum i podnieść nieco 
ogólną wilgotność poprzez spryskiwanie elementów wystroju.  

 

  



4. Oświetlenie i ogrzewanie 
Brodatka to jaszczurka dzienna, pochodząca z nasłonecznionych obszarów Australii, 
dlatego zapewnienie odpowiedniego oświetlenia i temperatury w terrarium ma kluczowe 
znaczenie dla jej zdrowia i samopoczucia. 

 

 

 

Światło UVB 

Promieniowanie UVB jest niezbędne do syntezy witaminy 
D3, która umożliwia przyswajanie wapnia i zapobiega 
krzywicy (Metabolic Bone Disease (MBD)). Standardowo 
zaleca się świetlówki UVB 10%, ale w wyższych terrariach 
(powyżej 50–60 cm) warto zastosować mocniejsze źródła: 

12% lub 15% UVB. Promieniowanie traci skuteczność wraz z odległością od źródła. Lampy 
UVB należy wymieniać co 6-12 miesięcy, ponieważ tracą skuteczność nawet jeśli nadal 
świecą. 

Najlepszy efekt dają świetlówki liniowe T5 o dużym zasięgu i równomiernym pokryciu. 
Kompaktowe świetlówki UVB działają tylko na krótkim dystansie (20–30 cm), więc w 
dużym terrarium mogą nie wystarczyć – należy je wtedy podwoić lub zastąpić liniowymi 
T5. Można też stosować lampy metahalogenowe HID lub solarne (rtęciowe) – tzw. 3w1. 
Generują one jednocześnie promienie UVA/UVB i ciepło (uwaga: duże ryzyko poparzenia, 
brak możliwości zmniejszania temperatury). 

Lampy UVB powinny być włączone przez 10–12 godzin dziennie, najlepiej z użyciem 
odbłyśników. 

Warto też unikać elementów wystroju, które mogą zasłaniać promieniowanie UVB, takie 
jak np. piętrowe półki skalne generujące duży cień w dolnych partiach terrarium. 

Światło widzialne 

Silne światło widzialne wspiera rytm dobowy agamy i jej aktywność. Świetlówki dzienne, 
światła LED o wysokim CRI (>80) oraz naturalne światło dzienne (przy zachowaniu 
odpowiednich filtrów UV) pobudzają apetyt i naturalne zachowania. 

Ogrzewanie 

W terrarium należy stworzyć gradient cieplny: 

• Strefa wygrzewania (bezpośrednio pod źródłem ciepła): 40–42°C, 



• Strefa pośrednia: 28–32°C, 

• Strefa chłodna: 24–26°C, 

• Temperatura nocna: 18–22°C (bez dogrzewania, chyba że spada poniżej 16°C). 

Źródłem ciepła powinna być żarówka grzewcza lub ceramiczny promiennik, 
zamontowany z góry w osłonie zabezpieczającej. Grzanie od dołu (np. maty lub kamienie 
grzewcze) nie jest odpowiednie dla agam ponieważ regulują one temperaturę ciała 
głównie przez wygrzewanie się pod źródłem ciepła emitowanym z góry (w naturze ze 
słońca). 

Kontrola warunków 

Nieodzowne są: termometr (najlepiej cyfrowy z sondą), higrometr, a także termostat 
chroniący przed przegrzaniem. Oświetlenie i ogrzewanie należy ustawić tak, aby 
odwzorowywać cykl dnia i nocy, najlepiej za pomocą programatorów czasowych. 

 

5. Dieta i suplementacja 
Agamy brodate są wszystkożerne, jednak ich dieta zmienia 
się znacznie wraz z wiekiem. Młode osobniki potrzebują 
więcej białka pochodzenia zwierzęcego, natomiast dorosłe 
bazują głównie na pokarmie roślinnym. Należy unikać roślin 
zawierających szczawiany i goitrogeny, które mogą 
zaburzać metabolizm wapnia (np. kapusta, brokuły). 

Dieta młodej agamy (do ok. 8–10 miesiąca życia) 

Młode osobniki powinny otrzymywać pokarm zwierzęcy 
codziennie, a roślinny jako uzupełnienie. 

 

Zalecane owady karmowe: 

• Świerszcze (domowy, bananowy, kubański), 
• Karaczany (tureckie, argentyńskie), 
• Szarańcza, 
• Larwy muchy Hermetia illucens (black soldier fly), 
• Larwy moli woskowych (okazjonalnie, ze względu na wysoką zawartość tłuszczu), 
• Drewnojady (sporadycznie), 
• Mączniki (w ograniczonych ilościach). 



Owady powinny być karmione wartościowymi warzywami („gut loading”) i posypywane 
suplementem wapnia (4-5 razy w tygodniu) oraz preparatem witaminowym z dodatkiem 
witaminy D3 (1–2 razy w tygodniu). Owady powinny pochodzić z hodowli, a nie odławiane 
w środowisku naturalnym (mogą przenosić pasożyty i niebezpieczne substancje). 

Dieta roślinna dla młodych agam: 

• Rośliny polecane (do codziennego stosowania): rukola, mniszek lekarski (liście  
i kwiaty), babka lancetowata, koniczyna, cykoria, roszponka, endywia, 

• Rośliny okazjonalne: sałata rzymska, marchew, ogórek, kabaczek, cukinia, 
• Rośliny zakazane: sałata lodowa (uboga w wartości odżywcze), szpinak (zawiera 

szczawiany), szczaw, cebula, czosnek, awokado. 

Dieta dorosłej agamy (powyżej 10 miesiąca życia) 

• U dorosłych osobników głównym składnikiem diety (70–80%) powinny być rośliny.  
• Pokarm zwierzęcy podaje się nie częściej niż 2–3 razy w tygodniu. 

 

Dieta roślinna dla dorosłych osobników: 

• Codziennie: jarmuż, mniszek, bazylia, roszponka, liście rzepy, dynia, cukinia, 
• Okazjonalnie: marchew, papryka, burak, 
• Zakazane: warzywa kapustne (kapusta biała, brukselka – zaburzają gospodarkę 

wapniową), rośliny o wysokiej zawartości szczawianów. 

Suplementacja u dorosłych: 

• Wapń – 3–4 razy w tygodniu, 
• Preparat wielowitaminowy – 1 raz w tygodniu , a w przypadku diety bogatej w 

rośliny dzikie nawet rzadziej. 

 

Suplementacja wapnia i witamin powinna być regularna, ale z zachowaniem umiaru, aby 
uniknąć hiperkalcemii. 

Pokarm podaje się w ciągu dnia – najlepiej rano, gdy agama się już wygrzeje. Rośliny 
można spryskiwać wodą, co zwiększy ich atrakcyjność i wspomoże nawodnienie. 

Wodę należy zapewniać w misce o płytkich brzegach lub pod postacią regularnego 
spryskiwania warzyw – agamy rzadko piją wodę z naczyń, ale mogą z niej korzystać przy 
odpowiednim ustawieniu. 

Urozmaicona dieta i odpowiednia suplementacja to klucz do zdrowego wzrostu, dobrej 
odporności i długowieczności Twojej agamy.  



6. Zachowanie i codzienna opieka 
Agamy brodate to jaszczurki dzienne, aktywne i zazwyczaj 
spokojne w kontakcie z człowiekiem. Wielu opiekunów 
określa je jako „towarzyskie”, ponieważ szybko uczą się 
rozpoznawać człowieka, obserwują otoczenie i pozwalają 
się brać na ręce. 

Trzeba jednak pamiętać, że zwierzę nie jest zabawką – to 
żywa istota wymagająca spokoju, odpowiednich warunków 
i czasu na odpoczynek. Choć dobrze znosi kontakt  

z człowiekiem, nie powinna być noszona na rękach przez dzieci przez dłuższy czas (dzieci 
powinny być pod nadzorem dorosłych podczas kontaktu z agamą), ani wypuszczana na 
podłogę na zbyt długie sesje „zabawy”. Po zakupie lub przeprowadzce agama brodata 
potrzebuje czasu na adaptację i nie powinna być nadmiernie stresowana częstym 
manipulowaniem. 

Zbyt długi kontakt fizyczny lub wyziębienie może prowadzić do stresu i problemów 
zdrowotnych, a kontakt z podłożem domowym (np. parkietem, dywanem) naraża 
jaszczurkę na wychłodzenie, uszkodzenia pazurów i zainfekowanie skóry. 

Agama potrzebuje stabilnej rutyny dnia: wygrzewania się rano, aktywności w ciągu dnia,  
i stopniowego wyciszenia wieczorem. Warto obserwować zachowania – zmiana 
aktywności, apatia lub brak apetytu mogą być sygnałem ostrzegawczym. 

W okresie jesienno-zimowym mogą wykazywać mniejszy apetyt i obniżoną aktywność,  
a czasami nawet przechodzić w stan częściowej brumacji (zimowego spoczynku).  
To naturalne zjawisko, pod warunkiem, że zwierzę jest zdrowe i nie występują dodatkowe 
objawy chorobowe. W okresie brumacji należy zapewnić stabilne warunki i nie wymuszać 
aktywności. 

Codzienna opieka nad agamą obejmuje: 

• Poranne uruchomienie oświetlenia i sprawdzenie temperatury, 
• Karmienie i usunięcie resztek jedzenia, 
• Kontrolę obecności owadów w terrarium, 
• Obserwację zachowania i wyglądu skóry, 
• Zapewnienie czystej wody i higieny misek, 
• Sprzątanie punktowe, a raz w tygodniu – większe porządki. 

Zadbana agama odwdzięczy się zaufaniem, spokojem i możliwością budowania 
prawdziwej więzi ze swoim opiekunem. 

 



7. Zdrowie i profilaktyka 
Utrzymanie dobrej kondycji zdrowotnej agamy brodatej 
wymaga odpowiedniej profilaktyki i szybkiego reagowania 
na pierwsze oznaki problemów. Regularna obserwacja 
jaszczurki i znajomość jej naturalnych zachowań to 
podstawa. 

 

 

 

Najczęstsze problemy zdrowotne: 

Krzywica (MBD) – występuje przy niedoborze wapnia, przy niewłaściwej diecie lub 
niewystarczającej ekspozycji na promieniowanie UVB. Objawy to drżenia kończyn, 
zniekształcenia kości, trudności w poruszaniu się. Leczenie wymaga zwiększenia dawki 
wapnia i witaminy D3 oraz zapewnienia silnego źródła UVB. 

Zaparcia i zaczopowania – mogą być skutkiem połknięcia nieodpowiedniego podłoża 
(profilaktycznie należy unikać podłoży, które mogą być połknięte i powodować problemy), 
dużych lub twardych owadów, a także odwodnienia. Objawy to opuchnięty brzuch, brak 
wypróżnień i osowiałość. Czasem pomocna jest kąpiel w letniej wodzie, ale w cięższych 
przypadkach konieczna jest interwencja weterynaryjna. 

Pasożyty przewodu pokarmowego – mogą być obecne u agam z niepewnego źródła. 
Objawy to biegunki, utrata masy ciała, osowiałość. Raz do roku warto wykonać 
profilaktyczne badanie kału w lecznicy (lub częściej przy podejrzeniu problemów 
zdrowotnych). 

Infekcje jamy ustnej (mouth rot) – często wynikają z urazów lub niewłaściwej wilgotności. 
Pojawiają się opuchlizna, białe lub żółte naloty, nieprzyjemny zapach z pyska. Leczenie 
wymaga konsultacji z lekarzem weterynarii. 

Oparzenia i odmrożenia – wynikają z niewłaściwego montażu źródeł ciepła lub 
wychłodzenia poza terrarium. Lampy grzewcze powinny być osłonięte, a agama nie 
powinna mieć do nich bezpośredniego dostępu. 

Problemy skórne i linienie – utrudnione linienie może wskazywać na zbyt niską 
wilgotność. Agama może potrzebować wilgotnej kryjówki lub kąpieli. Należy unikać 
zrywania skóry ręcznie. 

 

 



Profilaktyka zdrowotna obejmuje: 

• Zbilansowaną dietę z odpowiednią suplementacją wapnia i witamin, 
• Stały dostęp do promieniowania UVB, 
• Właściwą temperaturę i wilgotność, 
• Zachowanie higieny terrarium (codzienne sprzątanie punktowe, dezynfekcja co 

kilka tygodni), 
• Kontrolę jakości podłoża i jego regularną wymianę, 
• Unikanie stresu i gwałtownych zmian warunków, 
• Okresowe badania kontrolne u weterynarza specjalizującego się w gadach. 

Każda nagła zmiana zachowania, wyglądu skóry, oddechu lub apetytu powinna być 
sygnałem do konsultacji z lekarzem weterynarii. Im szybciej wykryjemy problem, tym 
większe szanse na skuteczne leczenie. 

8. Odmiana Silkback – dylematy etyczne 
Odmiana Silkback (inaczej Leatherless) to efekt 
selektywnej hodowli agamy brodatej, polegającej na 
całkowitym wyeliminowaniu łusek z powierzchni skóry. 
Choć nie można odmówić jej niezwykłego wyglądu – gładka, 
lśniąca skóra często intensywniej ukazuje kolory i wzory –  
to jednak ta cecha wiąże się z licznymi problemami 
zdrowotnymi i etycznymi. 

 

Problemy zdrowotne u odmiany Silkback: 

• Brak łusek skutkuje wyjątkową wrażliwością skóry – łatwo o otarcia, urazy i infekcje 
grzybicze, 

• Problemy z linieniem – martwa skóra nie oddziela się równomiernie, co prowadzi 
do powstawania zatorów i stanów zapalnych, 

• Zwiększone ryzyko odwodnienia – brak łusek oznacza utratę funkcji ochronnych 
naskórka, 

• Większe wymagania środowiskowe – Silkback potrzebuje wyższej wilgotności, 
bardziej miękkiego podłoża i częstszej kontroli temperatury, 

• Podatność na stres – niektóre osobniki są bardziej lękliwe i wrażliwe na zmiany 
otoczenia. 

 

 

 



Aspekty etyczne: 

W środowisku hodowców i weterynarzy coraz częściej pojawiają się głosy sprzeciwu 
wobec rozmnażania tej odmiany. Wielu specjalistów uznaje ją za przykład selekcji 
kierowanej wyłącznie estetyką, kosztem dobrostanu zwierząt. 

Niektórzy hodowcy zrezygnowali z dalszego rozmnażania Silkbacków, powołując się na 
ich zwiększoną śmiertelność, słabszą jakość życia i konieczność specjalistycznej opieki. 

Międzynarodowe Towarzystwo Herpetologiczne (IHS) ogłosiło istotną aktualizację swojej 
polityki dotyczącej sprzedaży gadów na eventach. Od września 2025 roku wprowadzony 
zostaje zakaz handlu odmianą Silkback. 

Podsumowanie: 

Jeśli rozważasz opiekę nad agamą odmiany Silkback, powinieneś mieć doświadczenie w 
hodowli gadów i dostęp do profesjonalnej opieki weterynaryjnej. Dla początkujących 
opiekunów rekomendowane są odmiany standardowe lub hypo, które nie wymagają  
aż tak intensywnej kontroli środowiska i zdrowia. 

Świadomy wybór hodowlanego kierunku to nie tylko kwestia estetyki, ale też 
odpowiedzialności wobec zwierzęcia i jego naturalnych potrzeb. 

 

9. Gdzie pogłębiać wiedzę – polecane źródła i szkolenia 
Opieka nad agamą brodatą to proces, który wymaga ciągłego poszerzania wiedzy. Nawet 
doświadczeni hodowcy wciąż uczą się nowych metod opieki, diagnostyki i wzbogacania 
środowiska życia gadów. Dlatego warto korzystać z rzetelnych źródeł i profesjonalnych 
szkoleń. 

Zalecane źródła wiedzy: 

• Strona internetowa i forum Pogona.pl – szczególnie rozbudowane działy dotyczące 
diety roślinnej i chorób, 

• Książki o hodowli gadów, np. „Bearded Dragons” (Philip Purser), „The Bearded 
Dragon Manual” (Philippe de Vosjoli i in.), „O Agamach Słów Kilka” (Paulina 
Gwiazda), 

• Kanały edukacyjne na YouTube prowadzone przez hodowców, 
• Grupy społecznościowe i fora tematyczne poświęcone terrarystyce –  

z zastrzeżeniem, by weryfikować porady i nie kierować się wyłącznie opiniami 
użytkowników bez doświadczenia. 

 

 



Szkolenia stacjonarne – ZOO TEAM AKADEMIA 

Jeśli chcesz nauczyć się obsługi terrarium w praktyce, 
poznać anatomię i behawior agamy brodatej z bliska oraz 
dowiedzieć się, jak rozpoznać pierwsze objawy problemów 
zdrowotnych, rozważ udział w szkoleniach organizowanych 
przez ZOO TEAM AKADEMIA. 

Szkolenia prowadzone są przez doświadczonych 
hodowców, a zajęcia mają formę wykładów i ćwiczeń 
praktycznych – idealne zarówno dla początkujących,  

jak i średniozaawansowanych opiekunów. 

Tematy poruszane podczas szkoleń: 

• Dobór i urozmaicanie diety, 
• Seksowanie i rozmnażanie jaszczurek, 
• Suplementacja, rozpoznawanie niedoborów, 
• Prawidłowe zakładanie terrarium i dobór sprzętu, 
• Interpretacja zachowań i reagowanie na niepokojące symptomy, 
• Podstawy pierwszej pomocy i opieki w trudnych sytuacjach zdrowotnych. 

Dlaczego warto? 

Zajęcia w ramach ZOO TEAM AKADEMIA to nie tylko źródło wiedzy, ale też świetna okazja 
do wymiany doświadczeń z innymi pasjonatami. To także bezpieczne środowisko,  
w którym można zadawać pytania, uczyć się na błędach i ćwiczyć praktyczne 
umiejętności z bezpośrednim wsparciem specjalistów. 

Przygoda z agamą brodatą to wielka odpowiedzialność, ale też ogromna satysfakcja. 
Zadbaj o warunki, dietę i bezpieczeństwo swojego gada, a zyskasz przyjaciela na wiele lat. 

 

 

http://www.zooteam.pl/akademia
http://www.zooteam.pl/akademia


Quiz: Sprawdź swoją wiedzę o agamie brodatej! 
Zaznacz poprawne odpowiedzi. Odpowiedzi znajdziesz na końcu testu – nie podglądaj 

zbyt szybko         

 

1. Jakie promieniowanie UVB jest zalecane dla agamy brodatej w standardowym 
terrarium o wysokości 60 cm? 
A) 2% 
B) 4% 
C) 5% 
D) 10% 

 

2. Który owad karmowy może być podawany okazjonalnie, ze względu na wysoką 
zawartość tłuszczu? 
A) Świerszcze 
B) Szarańcza 
C) Larwy moli woskowych 
D) Karaczany 

 

3. Która roślina jest zakazana w diecie agamy brodatej? 
A) Szpinak 
B) Mniszek lekarski 
C) Cykoria 
D) Rukola 

 

4. Jakie są objawy krzywicy (MBD) u agamy? 
A) Częste ziewanie 
B) Utrata ogona 
C) Zniekształcenia kości, drżenie kończyn 
D) Intensywne linienie 

 

5. Czym grozi stosowanie sypkiego podłoża (np. piasku) w terrarium? 
A) Alergią u człowieka 
B) Zaczopowaniem przewodu pokarmowego po połknięciu 
C) Zbyt dużą wilgotnością 
D) Podrażnieniem oczu 



6. Jak często dorosła agama brodata powinna otrzymywać owady karmowe? 
A) Codziennie 
B) 2–3 razy w tygodniu 
C) Raz na miesiąc 
D) Tylko zimą 

 

7. Jakie zachowanie jest typowe dla agamy w okresie jesienno-zimowym? 
A) Zwiększona agresja 
B) Wzmożony apetyt 
C) Spadek aktywności i mniejszy apetyt 
D) Składanie jaj 

 

8. Jakie ryzyko niesie za sobą wypuszczanie agamy brodatej na podłogę bez 
nadzoru? 
A) Poślizgnięcie się i upadek 
B) Kontakt z insektami domowymi 
C) Ucieczka do ogrzewania  
D) Wyziębienie, urazy, infekcje 
 

 

9. Która cecha charakteryzuje odmianę Silkback? 
A) Intensywna broda 
B) Brak pazurów 
C) Brak łusek na skórze 
D) Zmienna barwa 

 

10. Dlaczego odmiana Silkback budzi kontrowersje etyczne? 
A) Nie toleruje światła UVB 
B) Jest trudna do rozmnożenia 
C) Ma większy apetyt 
D) Jest bardziej podatna na choroby i urazy 
 

  



Prawidłowe odpowiedzi: 

1. D 

2. C 

3. A 

4. C 

5. B 

6. B 

7. C 

8. D 

9. C 

10. D 

 

Wyniki: 

 
9–10 pkt – Jesteś prawdziwym znawcą agam brodatych! 
6–8 pkt – Dobra robota, ale warto wrócić do kilku rozdziałów. 
0–5 pkt – Czas na powtórkę – Twoja agama Ci za to podziękuje! 
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